

Салназарян Серян Каренович, Студент,
Северо-Кавказский филиал федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
"Российский государственный университет правосудия", г. Краснодар
Salnazaryan Seryan Karenovich, North Caucasus Branch of the Federal State Budgetary
Educational Institution of Higher Education "Russian State University of Justice"

Научный руководитель: **Таран Ольга Александровна**,
старший преподаватель, Северо-Кавказский филиал федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
"Российский государственный университет правосудия", г. Краснодар
Scientific supervisor: Taran Olga Alexandrovna, Senior lecturer,
North Caucasus Branch of the Federal State Budgetary Educational Institution
of Higher Education "Russian State University of Justice"

ЭЛЕКТРОННЫЙ АУКЦИОН КАК ВИД ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК ELECTRONIC AUCTION AS A TYPE OF PUBLIC PROCUREMENT

Аннотация: В статье рассматривается электронный аукцион как вид государственных закупок: его преимущества и недостатки.

Abstract: The article examines the electronic auction as a type of public procurement: its advantages and disadvantages.

Ключевые слова: государственные закупки, электронный аукцион, электронная цифровая подпись, картельный сговор.

Keywords: public procurement, electronic auction, electronic digital signature, cartel conspiracy.

Экономическая система российского государства прошла долгий путь, надолго запомнившись командно-административной системой, получив ассоциацию с советским периодом, и, несмотря на явные признаки рыночной экономики, всё же относясь к смешанной экономической системе [5, с. 6]. Российская Федерация, находясь в статусе государства, не только выступает регулятором рыночных отношений, она является, по нашему мнению, некой подушкой безопасности в условиях далеко не всегда стабильной экономики. Так, именно налоги и сборы, облагаемые государством, служат источником финансовых средств и в случаях кризисных ситуаций и обвалов рынка. Помимо этого, в условиях смешанной экономики РФ является и активным участником рыночных отношений.

Одной из направленности экономической деятельности РФ является осуществление государственных закупок, где выделяется несколько сторон рыночных отношений – подрядчики, заказчики, исполнители и поставщики. Подрядчиками и заказчиками выступают государственные структуры и муниципальные учреждения [1, ст. 3]. Подрядчики – юридические и физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели. Практически все пути реализации данной государственной активности проходят через электронные торговые площадки. В целях получения аккредитации на электронных торговых площадках поставщики обязаны соблюсти определенные условия для участия в торгах, например, приобрести электронную подпись.

В свою очередь, довольно популярным и актуальным видом государственных закупок представляется нам электронный аукцион. В эпоху цифровизации модернизация государственных и муниципальных аукционов практически была неминуемой: экономическое пространство, никуда не уходя от конституционного принципа единства, вышло на новый – информационный – уровень. Сферы общественной жизни, особенно экономическая и правовая, не изменяют общей динамике социума, беря фокус и функционируя исходя из новых запросов и интересов ячеек. Электронный аукцион – это



экономию человеческих ресурсов (в первую очередь, времени). По мнению некоторых экспертов, электронный аукцион как вид государственных закупок служит неким гарантом защиты от коррупционных посягательств в силу определенного государственного вмешательства (например, ряд регулирующих мер – утверждение торговых площадок, регистрация участников и аккредитация) [7, с. 177]. Участие во время торгов анонимно, допускаются как малые, так и средние предприятия, общий стаж на рынке неважны – данные условия аргументированно наталкивают нас на вывод о реализации одного из ключевых принципов гражданского права – принципа равенства участников [9, с. 6].

Организация электронного аукциона отвечает требованиям публичности и открытости, тем самым привлекая как можно больше потенциальных подрядчиков. Ключевой и решающий момент в электронном аукционе – предложенная стоимость товара и услуги. Однако определенные исследователи [6, с. 73] видят здесь ощутимое упущение: фактор качества предлагаемых товаров и услуг практически не учитывается. Подобная претензия кажется нам вполне обоснованной: соотношение качества и цены немаловажно в экономической взаимодействии субъектов. Вопрос данного соотношения можно обозначить как оптимальный баланс между ценой и качеством [8, с. 95].

Электронный аукцион, несмотря на тот факт, что является относительно новым видом государственных закупок, уже заимел судебную практику. Например, уже были случаи отказа в участии в электронном аукционе – по причине непредставления организацией документов, подтверждающих её соответствие требованиям законодательства о лицензировании [10].

Нельзя не отметить определенные проблемы в организации электронного аукциона. Во-первых, для участия в данных торгах необходимо занять электронную цифровую подпись. Как и другие последствия глобальной цифровизации, электронная подпись несет в себе ряд преимуществ, связанных с упрощением процесса документооборота: сокращение времени, гарантия авторства и конфиденциальности данных [3, с. 22]. Однако не можем промолчать об определенных недостатках использования электронной цифровой подписи [2, с. 5]. Наблюдается предсказуемая и закономерная зависимость от технического оснащения и программного обеспечения – если цифровые условия не смогут реализовывать поставленные перед ними задачи, пользователь подписи может попасть в затруднительную для него ситуацию. К таким проблемам можно отнести банальное отсутствие подключения к Интернету по тем или иным причинам.

Во-вторых, весьма остро стоит проблема возможности картельного сговора участников. Выявить махинацию на торгах можно, обращая внимание на определенные детали процесса организации аукциона. В глаза бросится подозрительно большой объём отклоненных заявок, наиболее очевидная ситуация – когда остаётся исключительно две заявки. Но есть и менее очевидные признаки картельной махинации на торгах: чрезмерно завышенные требования, предъявляемые к участникам, и необоснованно сжатые сроки [4, с. 178]. Картельный сговор – не просто мошенническая схема, это угроза основам конституционного строя, закрепленные в ст. 8 (поддержка конкуренции). Конкуренция, в свою очередь, необходима для создания благоприятных условий развития рынка. Она служит почвой для стабильного повышения планки качества. При игнорировании конкуренции ранее указанный параметр, как оптимальный баланс между ценой и качеством, элементарно искажается не в лучшую для потребителя сторону: стоимость услуги и товара будет расти, а качество – неизбежно падать из-за отсутствия необходимости «завоевывать» выбор покупателя. Таким образом, спрос потребителя не удовлетворяется. Конкуренция важна и для дальнейшей цифровизации научной мысли, поскольку заставляет производителя использовать инновационные технологии, что делает производство более эффективным. Соответственно, картельные сговоры напрямую препятствуют организации электронных аукционов и тенденции глобальной цифровизации.

Таким образом, электронный аукцион как вид государственных закупок является эффективным инструментом устойчивого развития всей экономической системы, позволяя государству раскрыться как полноправному субъекту рыночных отношений. Электронный



аукцион отвечает вызовам своего времени, действуя в условиях активной цифровизации. Механизм электронного аукциона задуман как способ упрощения документооборота и экономии ресурсов. Представленный вид государственных закупок направлен на выстраивание защиты от коррупционных посягательств: открытость и прозрачность аукциона значительно усложняет реализацию противоправных махинаций. Более того, электронный аукцион способствует практическому осуществлению гражданско-правового принципа равенства участников отношений, поскольку к участию в торгах допускаются юридические и физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 05.04.2013 N 44-ФЗ (ред. от 14.11.2023) "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" // СПС КонсультантПлюс.
2. Абдуллаев Э.А. Электронная подпись: преимущества и недостатки // Журнал «Молодой ученый». 2023. №6.
3. Асеев А.А., Макаров В.В., Наружный В.Е. Проблемы и практика использования электронной цифровой подписи // Экономика и бизнес: теория и практика. 2021. №1.
4. Беляева О.А. Правовые проблемы аукционов и конкурсов // Ин-т издательства и сравнит. Правоведения при Правительстве РФ. – М.: Юриспруденция, 2011.
5. Викулenco А.Е. Характеристика развития экономической системы России // Экономический вектор. 2019. №3.
6. Ерофеев Ф.С. Проведение электронных аукционов в рамках контрактной системы // Пробелы в российском законодательстве. Юридический журнал. 2015. №2.
7. Кудряшова Н., Паулов П.А. Проблема сговора при проведении электронного аукциона // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. №4.
8. Сагинов Ю.Л., Феоктистова Н.А., Лукьянова Н.О. Определение оптимального баланса между ценой и качеством продовольственных товаров // Вестник Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова. 2010. №2.
9. Шаблова Е.Г. Гражданское право: учебное пособие / Е.Г. Шаблова, О.В. Жевняк ; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. Е.Г. Шабловой. – Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2015.
10. Определение СК по экономическим спорам Верховного Суда РФ от 26 сентября 2017 г. N 302-КГ17-6955 по делу N А33-10842/2016 // Система ГАРАНТ. - URL:<https://study.garant.ru/#/document/71774966/paragraph/72/doclist/2970/6/0/0/электронный%20аукцион:6> (дата обращения: 16.02.2024).

